
Trzcianne 29.10.2025

Społeczne rezerwaty 
biebrzańskie OTOP

- Paludikultura i użytkowanie terenów 
podmokłych.



Początki społecznych 

rezerwatów OTOP w 

dolinie Biebrzy



ZAJKI MŚCICHY SZORCE

Pow. 450 ha 

W tym OTOP 55 ha

Pow. 450 ha

W tym OTOP 225 ha

Pow. 110 ha

W tym OTOP 75  ha



Przedmioty ochrony w 

społecznych rezerwatach 

biebrzańskich OTOP

wodniczka

rycyk                            czajka                    krwawodziób                   kszyk



Główne zadania 

czynnej ochrony 

siedlisk ptaków 

lęgowych



Paludikultura i użytkowanie terenów 

podmokłych 

- doświadczenia OTOP w 

zagospodarowaniu biomasy z 

terenów podmokłych



Biomasa –

narastający 

problem



OTOP szuka 

możliwości 

zagospodarowa

nia biomasy.



Linia do 

produkcji pelletu



Pellet z OTOP



Własna marka - OTOPellet



Porównanie jakości pelletu OTOP i innych paliw

OTOPellet Pellet z drewna klasy A1 Groszek z węgla 
kamiennego

Wartość opałowa 16,8 MJ/kg 18 MJ/kg 27 MJ/kg

Zawartość popiołu 6,80% 0,60% 4%

Zawartość wody 5,20% 8%

Zawartość siarki 0,13% 0,01% 0,50%

Właściwości OTOPelletu



Dywersyfikacja produkcji 

i poszukiwanie innych 

rozwiązań 

technologicznych.



Decyzja o likwidacji linii do 

produkcji pelletu.  

Sprzedaż maszyn



Obecne zagospodarowanie biomasy ze społecznych 

rezerwatów biebrzańskich OTOP

- 90 % biomasy sprzedawana 

jest rolnikom bezpośrednio 

z pól

- 10% najgorszej jakościowo 

biomasy przerabiana jest 

na kompost 



Doświadczenia OTOP w 

kompostowaniu biomasy



Rozdrabnianie balotów biomasy i 

usypywanie pryzmy kompostowej



Mieszanie

Nawilżanie



Kontrola parametrów 

kompostu w pryzmie 



Gotowy kompost z biomasy



Inne przykłady zastosowania materiałów z 

paludikultury













Dziękuję za uwagę.

tekst i zdjęcia Łukasz Mucha

lukasz.mucha@otop.org.pl

tel. 500 240 178

mailto:Lukasz.mucha@otop.org.pl
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